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Анотація. У тезах розкрито сутність середніх величин як ключового 
інструменту у статистичному аналізі. Описано основні типи середніх величин, 
їхні характеристики, специфіку використання та важливість для узагальнення 
масових соціально-економічних процесів. Акцентовано увагу на практичному 
значенні середніх величин у різних галузях діяльності. 
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Узагальнені показники становлять собою фундаментальний компонент 
аналітичного підходу у статистиці, адже вони дають змогу підсумувати масові 
соціально-економічні процеси та виокремити властиві їм типові риси. Під час 
аналізу вони функціонують як механізм переходу від 

Під час аналізу вони функціонують як механізм переходу від окремих, часто 
різноспрямованих даних до інтегрованої оцінки, яка демонструє типовий рівень 
певної характеристики у всій статистичній множині. Саме завдяки цим 
усередненим значенням стає можливим зіставлення різних об’єктів, 
географічних осередків чи часових відрізків. 

Фундаментальним постулатом для оперування середніми показниками є 
припущення про певну подібність елементів у межах досліджуваної групи. Якщо 
ж ця група виявиться гетерогенною, середня величина може втратити свою 
аналітичну цінність, оскільки перестане адекватно відображати фактичний стан 
речей. З огляду на це, критично важливим етапом будь-якої статистичної роботи 
є первинне структурування даних, що дає змогу виділити однорідні підмножини 
й підвищити достовірність отриманих розрахунків [1]. 

Статистична наука розрізняє кілька різновидів середніх величин, кожна з 
яких має чітко визначену сферу застосування. Найпростішою та найбільш 
уживаною є середня арифметична, її обчислюють шляхом сумування усіх 
спостережених значень ознаки з подальшим діленням цієї суми на загальну 
кількість цих значень. Вона є незамінною при дослідженні таких параметрів, як 
середній заробіток, типовий дохід, чи середній рівень витрат. Проте, коли окремі 
значення мають різну вагу або різняться за частотою появи, раціональніше 
застосовувати середню арифметичну зважену, яка бере до уваги значущість 
кожного компонента множини. 

Середня гармонійна доречна у випадках, коли предметом аналізу 
виступають показники інтенсивності чи швидкодії, наприклад, ефективність 
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праці або швидкість обертання активів. Вона допомагає уникнути спотворення 
загального результату, яке може виникнути при використанні простої 
(арифметичної) середньої. Середня геометрична резервується для аналізу 
відносних змін, зокрема темпів прогресування або динаміки індексів. Вона 
набуває особливого значення при дослідженні послідовностей змін у часі 
(динамічних рядів), оскільки точніше відображає середній ступінь трансформації 
ознаки за певний період [2]. 

Один із ключових аспектів застосування середніх величин у статистичному 
аналізі полягає у коректній їх інтерпретації, оскільки ці показники не 
відображають варіативність досліджуваних ознак, тобто ступінь відхилення 
окремих значень від середнього рівня. Унаслідок цього у практичних 
дослідженнях може виникнути ризик втрати важливих деталей, що пояснюють 
досліджуване явище. Зокрема, однакова середня заробітна плата може бути 
результатом як рівномірного розподілу доходів серед працівників, так і суттєвої 
диспропорції між ними. Для отримання повноцінної аналітичної картини 
необхідно використовувати додаткові показники варіації, такі як розмах варіації, 
дисперсія, середньоквадратичне відхилення та коефіцієнт варіації. 

Практична значущість середніх величин добре простежується у різних 
галузях. В економічній сфері вони слугують інструментом оцінки ефективності 
діяльності підприємств, аналізу фінансових показників, визначення середніх 
значень витрат і доходів. 

У державному управлінні ці показники відіграють ключову роль при 
формуванні соціально-економічної політики, зокрема у питаннях оцінки рівня 
життя населення, аналізу рівня безробіття та інфляції. Аграрна галузь широко 
застосовує середні величини для оцінки врожайності, продуктивності 
тваринництва та ефективності використання земельних ресурсів. У фінансовій 
сфері вони необхідні при обчисленні середнього рівня доходів від інвестицій та 
оцінюванні ризиків. 

Особливе значення має інтеграція середніх величин із сучасними 
інформаційними технологіями. Завдяки автоматизованим системам обробки 
статистичних даних стає можливим оперативне розрахування різних видів 
середніх значень та їх порівняльний аналіз у реальному часі. Це суттєво 
підвищує ефективність прийняття управлінських рішень і сприяє вдосконаленню 
аналітичних процесів [3]. 

Таким чином, середні величини є фундаментальним інструментом 
статистичного аналізу, який дає змогу здійснювати узагальнення даних, 
визначати закономірності розвитку та формувати основу для прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень. Ефективне використання таких показників 
потребує врахування специфіки досліджуваної статистичної сукупності, 
коректного вибору типу середньої величини і поєднання її з іншими 
статистичними параметрами, що забезпечує комплексність і достовірність 
отриманих результатів. 
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Анотація: У роботі розкрито сутність та значення матеріального 
стимулювання як ключового інструменту розвитку персоналу підприємства в 
умовах сучасної економіки. Обґрунтовано роль матеріальних і нематеріальних 
стимулів у підвищенні продуктивності праці, формуванні мотивації та 
інноваційної поведінки працівників. Визначено переваги й недоліки системи 
стимулювання, а також особливості її застосування в аграрній сфері.  
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Сучасне підприємство функціонує в умовах високої конкуренції та 

постійних змін технологій, що зумовлює необхідність ефективного розвитку 
персоналу. Одним із ключових інструментів підвищення ефективності діяльності 


